
Књи га ко ја за вр је ђу је па жњу јав-
но сти по ја ви ла се за хва љу ју ћи Цен-
тру за исе ље ни ке Цр не Го ре и при ре-
ђи ва чу Ма ри ја ну Ма шу Ми љи ћу. Она 
је та ква ка ква је, све о бу хват на и зна-
лач ки осми шље на.

Сам при ре ђи вач у пред го во ру ка-
же да је књи га Цр но гор ци у Пе ро ју 
1657-2007 на ро чи то при пре мљен спо-
мен – збор ник већ пу бли ко ва них на уч-
них радо ва, исто риј ских из во ра и дру-
гих тек сто ва о овом мје сту и ње го вим 
цр но гор ским исе ље ни ци ма. Књи га је, 
да кле, син те за до са да шњих сазна ња 
о Пе ро ју и Пе рој ци ма. У њој је са др-
жан нај ве ћи дио оно га што је о њи ма 
у на у ци већ ка за но и об ја вље но, из у-
зи ма ју ћи тек сто ве на ита ли јан ском је-
зи ку. Овај из бор ко ји је из вр шио при-
ре ђи вач ни је би ло ка кав ме ха нич ки 
или спо ме ни чар ски збор ник ра до ва, 
већ па жљи во при пре мље но на уч но-
струч но дје ло, од го вор но кон ци пи ра-
но и те мат ски струк ту и ра но. У књи зи 
се на ла зе сви ре ле вант ни од го во ри на 
пи та ња раз ло га не ка да шњег цр но гор-
ског исе ља ва ња, исто риј ског тра ја ња 
Пе ро ја ца, усло ва њи хо вог ет нич ког 
очу ва ња, на род ног ства ра ла штва ко је 
они ба шти не, ду хов ног жи во та у Пе-
ро ју, фол кло ра итд.

С об зи ром на то да се књи га по-
ја ви ла у част ју би ле ја 350 го ди на жи-

во та Цр но го ра ца у Пе ро ју она тре ба 
да бу де под сти цај на и при мјер за цје-
ло куп ну цр но гор ску ди ја спо ру, која 
треба да се по ве зу је зна чај ним да ту-
ми ма и ја ча ве зе са ма ти цом.

Тек сто ви и дру ги при ло зи ко ји су 
увр ште ни у ову књи гу раз ли чи тог 
су ка рак те ра и ври јед но сти. Не ки су 
дра го цје ни због вре ме на у ко ме су на-
ста ли и због сво је до ку мен тар но сти а 
дру ги су ре зул тат озбиљ ног на уч но-
ис тра жи вач ког ра да, и про шли су сву 
на уч ну кри ти ку. Књи га Цр ноп гор ци у 
Пе ро ју 1657-2007 са зда на је у 14 по-
гла вља: 1. Пе рој ска по ве ља (ћи ри ли-
ца, ла ти ни ца, и ита ли јан ски пре пис), 
2. "Из ме ђу исто ри је и пре да ња", за ни-
мљи вом на сло ву у ко јем су са др жа ни 
ра до ви исто ри о граф ског ка рак те ра, 
док 3. по гла вље. об у хва та тек сто ве 
ет но граф ског ка рак те ра; у 4. ди је лу 
књи ге сло же но је на род но из вор но 
ства ра ла штво Цр но го ра ца у Пе ро ју 
(при че, пје сме, ме ло ди је и оста ло); 
5. по гла вље са др жи тек сто ве ко ји се 
од но се на шко лу и обра зо ва ње у Пе-
ро ју. Пе рој ском го во ру по све ће но је 6. 
по гла вље књи ге у ко ме се, као по се-
бан при лог, на ла зи Рјеч ник пе рој ског 
го во ра ко ји је са чи нио Јо сип Ри ба рић. 
У 7. ди је лу књи ге го во ри се о ду хов-
ном жи во ту Пе рој ских Цр но го ра ца, 
цр кви и све штен ству. У 8. сег мен ту 
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ове струк ту ре да те су три по пу лар-
но-на уч не при че, сло же не у три по вје-
сни це – ма ле исто ри је, као по ку ша ји 
син те зе укуп не пе рој ске про шло сти и 
дру штве ног жи во та Цр но го ра ца у Ис-
три за три и по ви је ка. То су ра до ви 
Фра на Бар бали ћа, Мир ка Бар јак та ре-
ви ћа и Ђу ра Ба три ће ви ћа. 9. по гла вље 
при ре ђи вач је на сло вио »Шум вре ме-
на«, а ра ди се о тек сто ви ма о Пе ро ју 
кроз ври је ме, углав ном о пу то пи си ма. 
Де се ти дио књи ге об у хва та тек сто ве 
ко ји го во ре о три и по ви је ка иден ти-
те та Цр но го ра ца у Пе ро ју. Овом пи та-
њу Ма шо Ми љић је по све тио ду жну 
па жњу, уз сво ја два од лич на тек ста 
са ко ји ма књи га по чи ње и за вр ша ва, 
пред го во ру и по го во ру. Из у зет но ври-
је дан дио је 11. чи ји је на слов »Пе рој 
у ар хив ској гра ђи и исто риј ским из во-
ри ма«. Два на е сти кор пус у струк ту ри 
књи ге но си на слов »Пе рој ска при ча« 
а чи не га не ко ли ко тек сто ва ко је су 
на пи са ли са ми Пе рој ци или су на-
ста ли у не ким при год ним и све ча ним 
при ли ка ма. Ту до ми ни ра ју тек сто ви 
Ни ко ле Шко ко: »Пе рој 1657-2007« и 
»Ге не а ло ги ја пе рој ских аутох то них 
пра во слав них по ро ди ца« Овај дру-
ги је од по себ ног зна ча ја и ко ри сти. 
По сљед ње, 14. по гла вље пред ста вља 
на уч ну афир ма ци ју Пе ро ја кроз одр-
жа ва ње ску по ва и сим по зи ју ма и дру-
ге ви до ве ко лек тив не или по је ди нач не 

про мо ци је Пе ро ја и Пе ро ја ца. При ре-
ђи вач је, с пра вом ис та као до при нос 
проф. др Ми ло ра да Ник че ви ћа на уч-
ној афир ма ци ју Пе ро ја. На кра ју књи-
ге је, као при лог, да та Ник че ви ће ва 
»Би бли о гра фи ја о Пе ро ју«. Она је до-
се за ла до 1997. го ди не а на до пу ну би-
бли о гра фи је за по сљед њих 10 го ди на 
ура дио је при ре ђи вач Ма ри јан Ма шо 
Ми љић. Та ко ђе, ње го ве аутор ске тек-
сто ве на по чет ку и на кра ју књи ге већ 
сам по хва лио.

Ова, ина че бо га та и са др жај на 
књи га до дат но је обо гаће на број ним и 
ве о ма ври јед ним илу стра ци ја ма и фо-
то гра фи ја ма. Не ке од њих има ју из у-
зет ну естет ску а друге документарну 
ври јед ност и чи не да чи та о цу ба вље-
ње овом пу бли ка ци јом бу де при јат но.

Све у све му, сма трам да је по ја-
вљи ва ње књи ге Цр но гор ци у Пе ро ју 
1657-2007 зна ча јан кул тур ни и на уч-
ни до га ђај и за Пе рој и за Цр ну Го ру. 
Али, по себ не на де и оче ки ва ња уче-
сни ка у овом ври јед ном про јек ту су 
би ле, при је све га, усмје ре не ка то ме 
да ли ће ова књи га би ти при хва ће на 
и ра до при мље на од са мих пе рој ских 
Цр но го ра ца, да ли ће је они до жи вје ти 
као сво ју и ра до чи та ти?! За до вољ ство 
је за то пот пу но јер су они ис ка за ли та-
кав од нос пре ма овој књи зи као пре ма 
сво јој ма лој ен ци кло пе ди ји, што она 
уисти ну и је сте.
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